

党建引领创建 共同扮靓家园

涧西区西苑路洛耐东十九号街坊属于老旧小区,以前存在环境卫生差、“飞线”充电等顽疾。如今,小区物业联合社区,以党建为引领开展文明城市创建工作,令老旧小区换新颜。

昨日上午,记者来到该小区看到,小区内环境整洁,非机动车有序停放,绿化带内的植被欣欣向荣,小区居民或健身或下棋,充满浓浓的生活气息。

说起眼前的变化,小区居民张站欣颇感自豪:“没想到老旧小区能换新颜。”张站欣说,他们小区建于20世纪80年代,属于老旧小区,他在此生活了15年,以前小区存在垃圾遍地、车辆乱停乱放、楼道堆放杂物等问题。今年年初,洛阳国祥物业管理有限公司中钢洛耐项目进驻小区,小区物业联合社区,令小区面貌发生翻天覆地的变化。

清理楼道杂物、安装充电桩、补栽绿植……张站欣细数着小区物业和社区所做的工作。他说,为给业主创造良好的生活环境,小区物业工作人员深入每一栋楼、每一单元,对楼道进行清扫。社区志愿者每周也要对小区卫生



社区和物业工作人员一起排查安全隐患

进行大扫除。

小区物业经理王建凯说,小区有17栋楼829户居民,以老年人居多,管理起

来既需要耐心又要有责任心。刚进驻小区时,物业就进行了摸排走访,了解居民需求,听从居民建议。

说起来容易做起来难,拿清理楼道杂物来说,刚开始遇到不小的阻力。“不少老人生活节俭,塑料瓶都舍不得扔。”王建凯说,面对这种情况,他们联合社区工作人员,多次上门做思想工作,从环境卫生到消防安全对大家进行劝解。

此外,面对“飞线”充电的问题,小区物业和社区采取疏堵结合,协调安装充电桩,以最低价格服务小区居民;为增加小区居民的安全感,小区物业不仅增加巡逻频次,又安装20余个监控摄像头。

涧西区郑州路办事处洛耐社区党委书记张剑辉说,他们坚持以党建为引领,以全面推进社区工作落实为目标,将党建工作与文明城市创建工作有机结合,深入开展创建美好家园、清洁美好家园和绿化美好家园活动,通过一系列党员志愿服务活动,不仅切实美化了社区环境,也引导更多居民参与文明城市创建。下一步,他们将进一步巩固文明城市创建工作成果,营造一个整洁的美丽家园。

本报记者 魏巍 文/图



“桃”金

深秋时节,北方很多果园早已到了清园的时候,而在新安青要山镇,冬桃才慢慢吞吞吐吐红了脸庞。近日,冬桃还迎来了一个属于自己的节日——新安首届冬桃文化节。

“听说镇里挖塔村文化广场要办冬桃文化节哩!”

“快!到咱家的果园里多摘点儿桃子,让大伙儿都尝尝!”

听说要来不少游客,青要山镇的冬桃种植户们一大早就开始张罗。活动现场,种植户们纷纷亮出自家的优质冬桃,邀请八方来客免费品尝。

今年67岁的裴海水戴着“十佳冬桃种植大户”的绶带坐在嘉宾席,意气风发。不一会儿,闲不住的他来到冬桃展销摊位,免费当起了促销员。

“冬桃清明时节开花,霜降过后才成熟,生长周期长,咬一口甜到心窝里。咱们这儿是山区,昼夜温差大,果子品质您放心!”裴海水介绍起冬桃更是头头是道。

比起其他桃子,同样的开花时间,却晚成熟几个月,冬桃优势何在?青要山镇相关负责人直言:“打的就是时间差,要的就是另辟蹊径。”

在河南,说起桃还没有像灵宝苹果、孟津梨这样的知名品牌。我省桃子种植面积虽然不小,但短板不少,链条短、效益低,优势品牌不突出,还停留在以产量求效益层面。

近年来,青要山镇大力发展冬桃种植,通过错峰上市、质优价优的策略,推动当地桃子产业“桃”离大路货,走向“名特优”。

如今青要山镇冬桃种植面积3000余亩,主要有秋彤、国庆王、金秋蜜等多个品种,年产冬桃7000余吨,已经成为该镇的特色优势产业。

首届冬桃文化节开幕当天,青要山镇还与相关企业签订乡村运营框架协议、冬桃电商销售协议。接下来,该镇将紧紧围绕乡村振兴“151”工作思路,用好“五个抓手”,注重农旅、文旅融合发展,加快促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

展销会现场,个儿大饱满、核小肉多、香甜多汁的冬桃很快就被抢购一空,游客们又纷纷走进冬桃果园休闲采摘。裴海水笑着说:“这一颗颗桃子里,可藏着俺的致富经呢。”

本报记者 郭云飞 李鹏 见习记者 谢娜娜

“寻根洛阳”最美古树评选活动结果揭晓,市林业部门为最美古树授牌

让文脉与乡愁在古树的年轮里传承

古树是大自然和前人留下来的珍贵遗产。日前,由洛阳市绿化委员会办公室、洛阳市林业局组织开展的“寻根洛阳”最美古树评选活动,揭晓了洛阳十大最美古树名单,并进行授牌,成为美丽洛阳建设的一抹亮色。

洛阳作为历史文化名城和生态资源大市,普查建档古树名木87590株,数量在全国城市中名列前茅。为展示古树风采,增强公众保护意识,今年8月,市委办、市林业局启动最美古树评选活动。活动开展3个月来,经过县区推荐、专家评审和网络投票等阶段,最终评选出洛阳十大最美古树。

“古树名木是人与自然共荣共生、生态文明与历史文化交相辉映的最好见证。”洛阳市林业局负责人说。这些年,从城乡建设中的“改路不挪树”,到古树名木普查建档和挂牌保护,再到出台《洛阳古树名木保护条例》以地方立法形式予以保护,洛阳摸清了资源家底,加大了保护力度,让古树生命力更加旺盛。下一步,我市将以此次活动为契机,持续做好资源调查、依法保护、古树复壮、文化普及等工作,让历史文脉、悠悠乡愁在古树的年轮里传承下去。



藤恋树

1 守望古树,赓续文化的基因

古树,是活着的历史见证者。洛阳拥有5000年文明史,文明演进与历史更替的脉络,许多能在古树上寻到蛛丝马迹。

在杜康造酒遗址公园,生长着一株暴皮柘桑,被称为空桑酒树。相传在距今5000年前的黄帝时期,这株柘桑的祖先,让杜康发现了造酒的奥秘,成就了“空桑黍饭,醢以稷麦,以成醇醪,酒之始也”的美谈,杜康也因此成为举世公认的酒祖。

行走洛阳城乡,诸多历史故事也都与古树有着千丝万缕的联系。比如,洛阳周公庙古槐寄托着后世对周公营造洛邑、制礼作乐的敬仰;嵩县闫庄的张良柞,见证了汉初名臣张良隐居的生活;孟津汉光武帝陵的古柏群,也讲述着东汉开国皇帝刘秀的历史功绩……

从历史中走来,古树的年轮即是文化的沉淀。守护好故事,传承好文明,更将为我们叙写崭新故事提供最深沉的滋养。

2 守望古树,蕴藏乡愁的记忆

传统村落是每一个人心中记忆的故园。在老宅的房前屋后,在山上的田埂地头,或是一口老井、一个路口的旁边,总有一棵老树,无论寒暑风雨,始终在那儿,陪伴着我们成长,更融入了我们的记忆。

在汝阳县城关镇张河社区,一株挺立700年的古皂角,枝繁叶茂,亭亭如盖,成为乡村最具时代印记的标志。过去,生产队的铁钟就挂在皂角树上,大事小情都在这里决断。乡亲们吃饭往树下一蹲,家长里短,边吃边聊。说书、唱戏、看电影也大多在皂角树旁铺开。在贫苦岁月里,人们用皂角洗衣服、洗头发,淡淡清香沁人心脾。如今,岁月流转,但皂角树早已刻在每一个张河人的心底。

其实,每一个人心中都有一棵古树。在生命的年轮里,有童年的美好时光,我们乘凉、嬉戏、攀爬;有人生的跌宕起伏,那龟裂粗糙的皮,繁茂如初的叶,又何尝不是一个饱经风霜又充满斗志的父老乡亲形象。在未来,散落山乡的古树,也将继续注视着乡村振兴的时代变迁……

3 守望古树,见证自然的奇迹

生命的跨度,究竟有多长?历经千百年而不衰的古树,无疑是大自然的生命奇迹。

如果说生命的跨度以时间为标尺,那么,在洛宁西子湖畔,故县古银杏的叶子绿了又黄,黄了又绿,已经走过约2700个春秋轮回,依然繁茂如初,生机勃勃;如果说生命的跨度是一种精神的延续,那么,伊川的九龙槐、宜阳的大榧子树等,或遇大火,或遭雷击,或扎根于岩壁,依然生生不息,何尝不是精神的力量;如果说,情感的永恒也是生命的一个维度,那么,在伊川刘家印村,紫藤与黄连木枝枝缠绕的藤恋树,恰是象征着美好爱情的“连理枝”……

树是有生命的。它们生于山野,任由风吹雨打,历经岁月洗礼,不仅给人以视觉震撼,更给人以精神的洗礼,还有的散发着难以言表的美的气质,令人陶醉。在更远的未来,我们期待,河洛大地的古树能够延续生命的奇迹,绽放生命的光彩。

本报记者 白云飞 通讯员 红霞 文/图

【洛阳十大最美古树一览】

- 空桑酒树
树龄:2800年以上
地址:汝阳县蔡店乡杜康村
- 张河古皂角
树龄:约700年
地址:汝阳县城关镇张河社区石庙组
- 九龙槐
树龄:约730年
地址:伊川县鸦岭镇刘沟村
- 藤恋树
树龄:黄连木约330年、紫藤约260年
地址:伊川县葛寨镇刘家印村
- 白河银杏王
树龄:约2300年
地址:嵩县白河镇马路魁村白果树组
- 周公庙古槐
树龄:约800年
地址:洛阳周公庙博物馆
- 张良柞
树龄:约2200年
地址:嵩县闫庄镇冉扒村张良庄组
- 中华第一黄连木
树龄:约2200年
地址:嵩县何村乡吕岭村
- 故县古银杏
树龄:约2700年
地址:洛宁县故县镇银杏广场
- 洛宁桥柏
树龄:约500年
地址:洛宁县底张乡南安沟村

(云飞)



创新宣传方法 获得群众点赞

连日来,瀍河交巡大队创新宣传方法,民警自编自演快板并录制音频进行播放,劝导电动车骑行人员戴好头盔,增强群众安全意识。此外,该大队还通过印制“扫码牌”,对入群的群众进行交通法律法规宣讲,获得群众点赞。

记者 鲁博 通讯员 许红丽 摄



开展消防演练 增强安全意识

近日,洛龙区科技园街道龙丰社区开展消防演练,邀请消防救援人员现场讲解和演示常见灭火器的使用方法,增强群众的安全意识和应急处置能力。

记者 张光辉 通讯员 张俊望 赵畅 畅 摄



监督推动乡村旅游高质量发展

十月的洛宁县罗岭乡花树凹村,天朗气清、风景秀丽。漫步在饱含古朴艺术气息的爱和小镇景区,伴着清新的徐徐山风,让人不禁感到心旷神怡。

从昔日破败的小山村发展为以诗意田园闻名的旅游打卡胜地,花树凹村的“美丽蝶变”,离不开该县纪委监委对乡村旅游高质量发展的保驾护航。

监督保障旅游用地政策、财政金融支持和奖励办法、人才引进、旅游培训等各项政策落实到位,督促指导基层及各相关部门重点改善进村道路、宽带、停车场、厕所、垃圾污水处理等基础服务设施,花树凹村成了该县乡村旅游示范村,该村的爱和小镇也成为远近知名的优质景区。

为不断推进花树凹村的旅游业高质量发展,该县纪委监委聚焦薄弱环节,通过明察暗访的方式,不定期对爱和小镇景区宾馆卫生、饭店食品、游客管理等开展监督检查,督促相关部门对存在问题立行立改,向影响旅游服务质量的因素“亮剑”,为游客打造更加舒适、卫生的环境。

如今,花树凹村的旅游业正如其名全面开花结果。在该县,还有更多的景区和旅游项目在监督保障中提升改造,乡村旅游业态正日益丰富起来,“生态美、百姓富”的全域乡村旅游示范区正在谱写洛宁发展新篇章。(邱瑞丹)



空桑酒树



九龙槐



白河银杏王



张河古皂角